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Zadanie 1. (0-3)

Podczas gry w badmintona zawodniczka uderzyla lotkg¢ na wysokosci 2 m, nadajac jej
pozioma predkos$¢ o wartosci 5 ? Lotka upadta w pewnej odlegtosci od zawodniczki. Jest to
odleglo$¢ o jedna trzecia mniejsza od odleglosci upadku lotki przy pominigciu oporu
powietrza. Przyjmij, Ze po uderzeniu lotki zawodniczka nie zmienita swojego polozenia.
Oblicz, w jakiej odlegtosci od zawodniczki upadta lotka.

Zadanie 2. (0-1)

Dwie rézne kulki o tej samej masie m uderzyty prostopadle w drewniang $ciang z taka sama
predkoscia o wartosci v. Kulka A po odbiciu poruszata si¢ z przeciwna predkoscia, natomiast
kulka B ugrzgzta w $cianie. Oznaczmy jako p, warto$§¢ pedu przekazanego $cianie przez
kulke A oraz jako pg warto$¢ pedu przekazanego $cianie przez kulke B.

Z przedstawionych ponizej stwierdzen dotyczacych wartosci pgdéw wybierz poprawne. Otocz
koétkiem jedna z odpowiedzi (A, B, C, D lub E).

pPa=0, pp=0

pa=0, py=mv

pa=2mv, pgp=0

pa=2muv, pp=mo

= & 0 F >
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Zadanie 3. (0-10)

W celu wyznaczenia ggsto$ci nieznanej cieczy uczniowie badali zalezno$¢ sity wyporu
dziatajacej na zanurzany w niej aluminiowy walec od glgbokosci jego zanurzenia. Zestaw
doswiadczalny sktadal si¢ ze stoika z ciecza, sitomierza, statywu, linijki oraz aluminiowego
walca z uchwytem. Cigzar walca wynosit O=2,7N, pole jego podstawy S§=10cm?’,
a wysoko$¢ H= 10 cm.

Doswiadczenie mialo nastgpujacy przebieg.

Uczniowie zawiesili aluminiowy walec na silomierzu. Na statywie zamocowali silomierz
z mozliwoscia przesuwania go w pionie. Pod walcem ustawili stoik z ciecza. Opuszczajac
sitomierz, zwigkszali glebokos¢ zanurzenia walca o ok. 2 cm. Za kazdym razem linijka
mierzyli wysoko§¢ niezanurzonej czgsci walca 1 odczytywali wskazania sitomierza.
Uczniowie zapisali wyniki swoich pomiarow w zaplanowanej tabeli.

Zadanie 3.1. (0-2)
Wykaz, powolujac si¢ na prawa fizyki, ze spodziewana zaleznos$¢ sity wyporu od glebokosci
zanurzenia A jest opisana funkcja liniowa i wspotczynnik proporcjonalno$ci wyrazony jest
roOwnaniem

A= Pcieczy " 9 * S.

Strona 3 z 21



Zadanie 3.2. (0-5)
Kolejnym etapem jest przeanalizowanie zalezno$ci sily wyporu od glebokosci zanurzenia.
Dokonaj tej analizy.

W tym celu oblicz glgboko$¢ zanurzenia walca 1 warto$¢ sity wyporu oraz wpisz te warto$ci
do ponizszej tabeli. Na podstawie tych wynikoéw sporzadz wykres analizowanej zalezno$ci,
nanoszac punkty wraz z zaznaczeniem niepewno$ci pomiarowych. Z nachylenia krzywej
wyznacz gestos¢ badanej cieczy.

Podaj wartos¢ gestosci w jednostkach uktadu SI. Przyjmij warto$¢ przyspieszenia ziemskiego
rowna 10 522

Wysokosp czescl walca Glebokos¢ Sita wskazywana .
wystajacej ponad . T Sita wyporu
Lp. . o zanurzenia walca | przez sitomierz
powierzchnig cieczy h (cm) F(N)£0,1 N F,, (N)
[ (cm) + 0,2 cm ’

1. 10,0 2,7

2. 8,1 2,5

3. 59 2,2

4, 4,0 2,0

5. 2,2 1,9

7 N
“w(N)
h (cm)
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Zadanie 3.3. (0-1)
Jezeli uwzglednimy niepewno$ci pomiarowe, to wyznaczona warto$¢ gestosci cieczy uzytej

. L . k k
w do$wiadczeniu miesci si¢ w przedziale od 970 —% do 1190 —%
m m

Oblicz $rednia warto$¢ gestosci tej cieczy oraz jej bezwzgledna niepewnos¢ pomiarowa.

Zadanie 3.4. (0-2)
Opisz i wyjasnij, jak zmienilby si¢ charakter wykresu, gdyby w do$wiadczeniu uzyto cieczy
o wigkszej gestosci.
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Zadanie 4. (0-2)

W strzelectwie sportowym uzywa si¢ m.in. karabinow, ktore maja lufy o dlugosci 70 cm.

Zalezno$¢ wartosci predkosci pocisku od czasu podczas jego ruchu w lufie karabinu
przedstawiona jest na wykresie.
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W chwili wystrzatlu nastgpuje zapton prochu i powstaje duza ilo§¢ gazéw spalinowych. Gazy
spalinowe rozprezaja si¢ 1 wypychaja pocisk z lufy.

Uzupehnij ponizsze zdanie na podstawie analizy wykresu.

Cisnienie gazé6w spalinowych w lufie osiagngto najwigksza warto$¢ w chwili ...... + 0,25 ms.
Uzasadnij odpowiedz.
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Zadanie 5. (0-3)
Ponizszy wykres odnosi si¢ do zadan 5.1 1 5.2. Wykres przedstawia zalezno$¢ wartosci pedu
samochodu o masie 1200 kg od czasu.

p(103 —kg'm) }2 A
S T——
\

10 \\
8

6
4
2
0

N4

5
t(s)

Zadanie 5.1. (0-2)
Oblicz wartos$¢ przyspieszenia, z jakim porusza si¢ samochod.
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Zadanie 5.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego na podstawie wykresu mozna wyciagna¢ wniosek, ze wypadkowa sit
dziatajacych na samochdd jest skierowana przeciwnie do wektora pedu.

Zadanie 6. (0-3)
Kolista tarcz¢ nasunigto na pret w taki sposob, ze moze sig wokot niego Rys. 1a.
swobodnie obraca¢, ale nie moze przesuwac si¢ wzdhuz preta. Jeden
koniec prgta zamocowano na nici, a drugi przytrzymano (Rys. 1a.).
Obserwowano zachowanie si¢ uktadu pret — tarcza w dwoch
przypadkach.

Zadanie 6.1. (0-1)

W pierwszym przypadku tarcza nie obracala si¢. Po puszczeniu preta uktad obrocit si¢ w dot
(pret ustawit si¢ pionowo — Rys. 1b.). W trakcie ruchu uktad uzyskiwat wigc moment pgdu
prostopadle do ptaszczyzny rysunku w kierunku ,,za kartke”.

Podaj przyczyng uzyskiwania przez uktad momentu pedu. Rys. 1b
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Zadanie 6.2. (0-2)

W drugim przypadku tarcza obracala si¢ wokot preta z predkoscia katowa o duzej wartosci
(Rys. 2.). Drugi koniec preta puszczono. Uktad pret — tarcza nie opadt, lecz zaczatl obracac sie
w plaszczyznie poziomej wokot nici (zachowujac poziome polozenie preta).

Na rysunku zaznaczono strzatka kierunek obrotu tarczy.

Rys. 2.

Wyjasnij fizyczna przyczyng takiego zachowania si¢ uktadu. Zauwaz, ze puszczenie konca
preta powoduje zmiang momentu pedu opisana wezesniej.

Zadanie 7. (0-1)

Dwa naczynia zawieraly jednakowe ilo$ci tego samego gazu o tej samej temperaturze. Gazy
te ogrzewano, dostarczajac im takiej samej ilosci ciepta. W pierwszym przypadku proces byt
izobaryczny, a w drugim izochoryczny.

Wybierz elementy A lub B oraz 1 lub 2 tak, aby ponizsze zdanie bylo prawdziwe. Otocz
kotkiem wybrane elementy.

Przyrost energii | A. PTZy sta}lym . L™ konywat przeciwko
. cisnieniu | byt wigkszy, pracg A
wewngtrznej gazu : . . - cisnieniu
przy statej |poniewaz gaz ten nie wykonywat
ogrzewanego B.|. 2. zewngtrznemu.
objetosci pracy
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Zadanie 8. (0-1)
W dwoch naczyniach A 1 B przeprowadzono przemiany takich samych ilosci tego samego gazu
doskonatego. Na wykresie przedstawiono zalezno$ci cisnienia od objetosci dla obu gazow.

A

11

0 >

0 4
Oznaczmy:
T, jako temperatur¢ gazow w naczyniu A i B przed przemiana (punkt 1),
T, jako temperature gazow w naczyniu A i B po przemianie (punkt 2),
0, jako ilos¢ ciepta dostarczonego podczas przemiany gazu w naczyniu A,
Oz jako ilos¢ ciepta dostarczonego podczas przemiany gazu w naczyniu B.

Sposréd podanych ponizej wybierz 1 otocz kotkiem poprawne relacje wynikajace
z przedstawionego wykresu.

A. T,=T,,Q0,=0Q; C. T,<T,,Q,>Q;
B. T,=T,,Q,>Q; D. T,<T,,Q,=0Qs
Zadanie 9. (0-1)

Termometr laboratoryjny mierzacy temperatury w zakresie od -10°C do 50 °C potozono
na stoliku pompy prézniowej, ale nie przykrywano kloszem (jak na rysunku).

termometr klosz pompy prozniowej

pompa prozniowa

Po ustaleniu réwnowagi termodynamicznej stupek rteci wskazal temperaturg 25 °C.
Nastgpnie stolik z termometrem nakryto kloszem w sposob nienaruszajacy stanu rownowagi
termodynamicznej w uktadzie i bardzo powoli wypompowano powietrze spod klosza.
Sposrod podanych ponizej zaznacz wszystkie poprawne informacje wpisujac znak X w puste
kratki.

25 °C byta temperatura
| powietrza.

L] rteci.

[ ] szkla, w ktérym znajduje sie rtec.
[ | stolika, na ktérym lezy termometr.
L]

klosza pompy prézniowe;.
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Po nakryciu kloszem stolika z termometrem wskazanie termometru
[ wazrosto.
[ ] zmalato.

[ ] nie zmienito sie.

Zadanie 10. (0-2)
Na rysunku obok przedstawiono schemat do$wiadczenia, w ktérym uzyto elektroskopu.
Elektroskop sktada si¢ z metalowej uziemionej obudowy (1), wewnatrz ktdrej umieszczony jest

odizolowany od niej metalowy precik (2). Na preciku zawieszone sa —
metalowe listki (3). Listki moga si¢ swobodnie odchylac.

Metalowa ptytke¢ zamocowano na preciku elektroskopu 2
i naelektryzowano. Listki elektroskopu odchylity si¢. Nastgpnie, «1
trzymajac za uchwyt z izolatora, zaczgto przesuwac identyczna,

nienatadowana ptytk¢ metalowa, tak jak wskazuje strzalka na 3

rysunku.

Okresl, czy odchylenie listkdw ulegto zmianie (zwigkszyto si¢, zmniejszylo si¢, pozostato bez
zmian), uzasadniajac odpowiedz.
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Zadanie 11. (0-5)

Zadanie 11.1. (0-3)

Trzecie prawo Keplera sformutowane dla obiegu planet wokoét Stonca mozna stosowaé dla
dowolnych satelitow obiegajacych masywne obiekty, a wigec miedzy innymi dla Ksigzyca
poruszajacego si¢ wokot Ziemi.

Przyjmijmy, ze ruch Ksigzyca wokot Ziemi odbywa si¢ po orbicie kolowej o promieniu r
na skutek sily malejacej z odlegtoscia. Zatozmy, ze sita powodujaca taki ruch zmienia si¢

wraz z odleglo$cig zgodnie z zalezno$cig F'~—-.
r

Wykaz w oparciu o trzecie prawo Keplera, ze warto$¢ n wynosi 2.

Zadanie 11.2. (0-2)
Wyrodznia si¢ kilka faz Ksigezyca (m.in. petnia 1 now). Wyjasnij, dlaczego za¢mienie Ksig¢zyca
wystepuje tylko wtedy, gdy jest on w fazie pelni.
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Zadanie 12. (0-1)

Uzwojenie pierwotne transformatora zawierato 1200 zwojow, natomiast wtoérne — 200.
Podczas eksperymentu uczniowie podlaczyli do pierwotnego uzwojenia zmienne napigcie
o wartosci skutecznej rownej 24 V. Nastepnie podtaczyli woltomierz do uzwojenia wtérnego
1 odczytali warto$¢ napigcia skutecznego. Nastepnie liczbe zwojow w uzwojeniu wtornym
zwigkszyli 0 400 i ponownie zmierzyli napigcie.

Wybierz mozliwa zmierzona zmiang wartosci napigcia skutecznego na uzwojeniu wtdrnym.
Otocz kotkiem wybrana odpowiedz.

A. Wzrosto 4 V. B. Spadek 0 4 V. C. Wzrosto 8 V. D. Spadek o 8 V.
Zadanie 13. (0-3)
Dwa druty oporowe o tej samej dlugosci i przekroju, jeden z konstantanu, a drugi

z chromonikieliny, potaczono w obwod. Schemat potaczenia pokazano na rysunku.

konstantan chromonikielina

W tabeli podano wybrane wielkosci charakteryzujace konstantan i chromonikieling.

Substancja Opor wlasciwy (€2'm) Gestos¢ (%)
konstantan 0,5-10° 8900
chromonikielina 1,1-10° 8200

Odwotujac si¢ do odpowiednich zaleznosci fizycznych, wyjasnij, w ktérym drucie oporowym
zostanie rozproszona wigksza moc pradu.
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Zadanie 14. (0-1)

Rozwaz dwa uktady drgajace przedstawione na rysunku. Wszystkie sprgzyny
sa identyczne, a masy ciezarkéw — rowne. Jesli cigzarki zostang wprawione
w drgania, to okres drgan cig¢zarka na pojedynczej spr¢zynie wynosi 77,
a okres drgan cigzarka w uktadzie z dwoma spr¢zynami wynosi 75,

Ponizej zapisano relacje pomigdzy okresami drgan cigzarkow.
Wybierz i otocz kotkiem prawidlowa odpowiedz.

T
A T, =—% B. T,=T, C. T,=+2-T, D. T,=2-T,

V2

Zadanie 15. (0-1)
Na dlugiej nici zawieszono dwa identyczne, niewielkie cigzarki =
iwprawiono w drgania. W chwili, gdy uklad byt maksymalnie
wychylony, jeden z cigzarkdw odpadi, a cigzarek pozostaly na nici
nadal drgat. W obu przypadkach potraktuj drgajacy uktad jako wahadto
matematyczne i pomin opory ruchu.

Odpadnigcie cigzarka moze spowodowac zmiany niektorych parametrow
uktadu drgajacego.

Sposrod podanych ponizej stwierdzen A, B, C, D 1 E wybierz i otocz “
kotkiem prawidlowy opis zmian niektorych wielkosci fizycznych A
charakteryzujacych drgania uktadu. e

A. Okres drgan i maksymalne warto$ci energii kinetycznej 1 potencjalnej nie zmienia sie.

B. Okres drgan nie zmieni si¢, za$§ maksymalna warto$¢ energii kinetycznej wzro$nie,
a potencjalnej zmaleje.

C. Okres drgan nie zmieni si¢, a maksymalne wartosci energii kinetycznej i potencjalnej zmaleja.

D. Okres drgan zmieni si¢, zas§ maksymalna warto$¢ energii kinetycznej zmaleje, a potencjalnej
nie zmieni si¢.

E. Okres drgan zmieni si¢, a maksymalne wartosci energii kinetycznej 1 potencjalnej zmaleja.

Zadanie 16. (0-1)

Podczas rozladowywania statku dzwig przez pewien czas podnosit kontener ruchem
jednostajnie przyspieszonym. Ponizej zapisano stwierdzenia dotyczace energii kontenera
1 pracy wykonanej przez dzwig w tym czasie.

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest
fatszywe. Wstaw obok kazdego zdania znak X przy wybranej odpowiedzi.

W tym czasie energia kinetyczna kontenera nie ulegla zmianie, a energia
potencjalna wzrosta.

Praca wykonana w tym czasie przez dzwig byla wigksza od zmiany energii
potencjalnej kontenera.
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Zadanie 17. (0—4)

Badano zderzenia dwdoch wozkéw poruszajacych sig¢ na torze powietrznym, ktory eliminuje
wplyw sit tarcia. Pierwszy wozek (A) wprawiono w ruch w kierunku nieporuszajacego si¢
drugiego wozka (B). Po zderzeniu oba wézki poruszaty sig¢ razem. Na odcinku o dlugosci S
zmierzono czas poruszania si¢ wozka A przed zderzeniem, a nastgpnie na odcinku o tej same;j
dhugosci czas ruchu obu wozkéw po zderzeniu (rysunek). Poréwnano oba te czasy.

Masy wozkéw uzytych w doswiadczeniu byty identyczne.

Uzasadnij, zapisujac odpowiednie prawa i zaleznosci, ze poréwnanie tych czaséw wystarcza

do stwierdzenia, ze w opisanym zjawisku spetniona jest zasada zachowania pedu uktadu oraz
nie jest zachowana energia kinetyczna.

Strona 15 z 21



Zadanie 18. (0-2)

Pozyton to antyczastka elektronu o tej samej masie i tadunku przeciwnym do tadunku elektronu.
Izotop tytanu o liczbie masowej 45 ulega rozpadowi promieniotworczemu z emisja pozytonu.
Zapisz rownanie reakcji takiego rozpadu, postugujac si¢ uktadem okresowym pierwiastkow.

Zadanie 19. (0-2)
Nietoperze orientuja si¢ w przestrzeni, wysylajac, a nastgpnie odbierajac odbite fale
ultradzwickowe. Sa to fale o czestotliwosciach wyzszych, niz dzwigki styszalne przez cztowieka.

km
Nietoperz zbliza si¢ do muru z predkoscia 36T, wysylajac fale o czestotliwosci 85 kHz.
Oblicz, jaka dtugo$¢ bedzie miata fala odbita od muru.

m
Przyjmij, ze dzwigk rozchodzi si¢ w powietrzu z predko$cia o wartosci rownej 340—.
s

Zadanie 20. (0-1)

Jedna z wielkosci charakteryzujacych soczewki jest ich zdolno$¢ skupiajaca. Zdolno$¢ skupiajaca
wyrazona w dioptriach jest odwrotno$cia ogniskowej soczewki wyrazonej w metrach.

W odlegtosci 20 cm od soczewki o zdolnosci skupiajacej 4 dioptrie umieszczono przedmiot.
Dokoncz ponizsze zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz odpowiedz (A lub B) 1 jej
uzasadnienie (1 lub 2). Otocz kétkiem wybrane odpowiedzi.

A. |pozorny, 1. |wigksza

Otrzymany obraz
przedmiotu jest

poniewaz odlegtos¢
przedmiotu od soczewki jest

od jej
ogniskowej.

B. [rzeczywisty, 2. |mniejsza
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Zadanie 21. (0—4)
W poblizu zwojnicy umieszczono magnes. Gdy zaczgto przesuwaé go, tak jak wskazuje
strzatka na rysunku, galwanometr wskazat przeptyw pradu w obwodzie zwojnicy.

Zadanie 21.1. (0-2)
Sposrod podanych w tabeli rysunkéw wybierz ten, na ktorym poprawnie zaznaczono kierunek
przeptywu pradu w obwodzie zwojnicy (otocz kotkiem swoj wybdr X lub Y).

Nastgpnie dobierz poprawne stwierdzenie dotyczace wektorow: indukeji pola magnetycznego

magnesué 1 indukcji wyindukowanego pola magnetycznego Ei , wewnatrz zwojnicy (otocz
kotkiem swoj wybor 1. lub 2., lub 3., lub 4.).

warto$¢ B maleje, B, jest skierowany

NS |
X ] y zgodnie z kierunkiem ruchu magnesu
] 5. |wartos¢ B maleje, B, jest skicrowany
- przeciwnie do kierunku ruchu magnesu
(N ST 3, |wartos¢ B roénie, B, jest skicrowany
v l et zgodnie z kierunkiem ruchu magnesu

4. |wartos¢ B rosnie, B, jest skierowany
przeciwnie do kierunku ruchu magnesu

Zadanie 21.2. (0-2)
Przesuwanie magnesu ma wplyw na wzajemne oddzialywanie zwojow zwojnicy. Okresl
charakter tego oddziatywania i uzasadnij odpowiedz.
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Zadanie 22. (0-3)

Rozszczepiona w pryzmacie wiazka §wiatla biatego pada na ptytkg pokryta sodem. Graniczna
dhugos¢ fali wywotujacej zjawisko fotoelektryczne zewngtrzne w plytce pokrytej sodem
odpowiada §wiathu zielonemu.

Tabela przedstawia dlugosci fal w prézni odpowiadajace poszczegdlnym barwom $wiatla.

Dhugos¢ fali [nm] Barwa Swiatla
650-780 czerwona
610-650 pomaranczowoczerwona
580-610 zottopomaranczowa
550-580 zo6ttozielona
505-550 zielona
485-505 zielononiebieska
440-485 niebieska
415-440 indygo
380415 fioletowa

Na podstawie:W. Mizerski, Tablice fizyczno-astronomiczne,Warszawa 2005, s. 238

Zadanie 22.1. (0-1)
Wyjasénij, dlaczego z fragmentu plytki, na ktéry pada swiatlo o barwie zéttopomaranczowej,
nie sa emitowane elektrony.
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Zadanie 22.2. (0-2)
Wykaz, ze najwigksza maksymalna warto$¢ predkosci maja elektrony wybite z fragmentu
ptytki, na ktéry pada §wiatlo fioletowe.

Zadanie 23. (0-5)

,»Jesli patrzac w gore daleko od Stonca, widzimy jasne, niebieskie niebo, oznacza to, ze
dochodzi stamtad do naszych oczu $wiatto stoneczne, ktére zmienito po drodze kierunek. [...]
Kiedy $wiatlo dociera do atmosfery, czgs¢ jego energii rozchodzi si¢ we wszystkich
kierunkach w procesie zwanym rozpraszaniem. [...] Rozpraszanie §wiatla stonecznego przez
powietrze ttumaczy, dlaczego niebo jest jasne, ale zeby zrozumie¢ dlaczego jasne niebo jest
niebieskie, musimy uwzgledni¢ falowa nature swiatta. Wszystkie rodzaje fal sa rozpraszane
przez znajdujace si¢ na ich drodze przeszkody. Kamien bgdzie rozpraszat fale na wodzie:
beda si¢ od niego rozchodzi¢ drobne fale w nowych kierunkach. [...] Przeszkoda bardzo mata
w stosunku do dtugosci fali nie bedzie skutecznie rozprasza¢. Ta sama przeszkoda begdzie
skuteczniej rozpraszac fale krétsze, dla ktorych okaze si¢ wystarczajaco duza. To samo dzieje
si¢ ze Swiattem w atmosferze — elementy rozpraszajace sa mniejsze od dlugosci fali §wiatta
widzialnego. [...] Powietrze rozprasza §wiatlo, poniewaz nie jest osrodkiem ciaglym, lecz
sktada si¢ z odrgbnych czasteczek. Jesli uznamy czasteczke za przeszkode, to bedzie ona
tysiac razy mniejsza niz dlugos$¢ fali §wiatla. [...] Czasteczki nie sa rownomiernie roztozone
w przestrzeni, lecz zderzaja si¢ ze soba, a zatem moga przez chwilg tworzy¢ skupiska pewnej
skonczonej objetosci. Takie statystyczne fluktuacje ggstosci zdarzaja si¢ nieustannie i czynia
powietrze grudkowata struktura, ktora rozprasza §wiatlo. Opierajac si¢ na tym statystycznym
modelu, mozna oszacowac¢, ze rozmiary grudki sa zblizone do $redniej odlegtosci migdzy
czasteczkami — co jeszcze jest sto razy mniej niz dlugo$¢ fali §wietlnej. [...] mozemy
stwierdzi¢, ze rozpraszajace przeszkody sa mniejsze niz dlugos¢ fali §wiatla widzialnego.
W zwiazku z tym fale krotsze (niebieskie) beda silniej rozpraszane niz fale dluzsze
(czerwone). [...] Jesli ze $wiatta przechodzacego przez atmosfer¢ wyeliminowana zostanie
wskutek rozproszenia niebieska czg$¢ widma, to kolor nierozproszonej wiazki rowniez musi
si¢ zmieni¢. [...] W miar¢ jak rozpraszanie wycina coraz wigksza czg$¢ krotkich fal —
w czerwonawe. Tak wlasnie zmienia si¢ barwa Stonca w ciagu popotudnia. Im nizej Stonce
swieci na niebie, tym bardziej wydtuza si¢ droga promieni dochodzacych przez atmosfere
do oka obserwatora. O zachodzie (rozpraszanie na bardzo dtugiej drodze) jest tak duze, ze
Stonce wydaje si¢ czerwone. Niebieskie niebo i1 czerwony zachod Stonca sa dwoma
dopetniajacymi si¢ aspektami tego samego zjawiska.”

wg Robert Greenler, Tecze, glorie i halo, Proszynski i Spotka 1998 r.
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Zadanie 23.1. (0-2)
Wyjasénij, dlaczego $wiatto niebieskie jest rozpraszane intensywniej niz czerwone.

Zadanie 23.2. (0-3)

Wyjasnij, jaki kolor ma niebo na Ksigzycu w jasny ksiezycowy dzien (kiedy Stonce znajduje
si¢ nad jego horyzontem) i dlaczego Stonce zachodzace na Ksig¢zycu nie jest czerwonawe.
Odpowiedz uzasadnij.
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